



奋力推动全面振兴率先实现新突破

加快建设高质量发展、高品质生活的社会主义现代化新长春

现代化大农业 长春何以强？

本报记者 孟凡明

这是长春交出的答卷，这也是为更有底气、更为安全的“中国粮食”作出长春新贡献的起点！

全面振兴新突破三年攻坚的首战之年，长春粮食大获丰收，农业发展壮大，乡村振兴加速，现代化大农业欣欣向荣。

2023年，长春市粮食产量达到254.91亿斤，再创历史新高。农业总产值完成1002亿元，增长5%。市级以上农业产业化龙头企业达到373户。打造“美丽乡村”示范带6条、“千村美丽”村204个。

强国必先强农。

习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时指出，要以发展现代化大农业为主攻方向，加快推进农业农村现代化。

行走在吉林长春，进大棚、问农户、访市场，感受现代化大农业的蓬勃脉动。

牢记嘱托，长春这个全国著名的粮仓，向着发展现代化大农业的目标勇毅前行。种植业五谷丰登，畜牧业六畜兴旺，乡村特色产业拔节生长，人居环境日新月异……广大干部群众奋楫前行加油干，为把农业建设成为大产业、早日实现农业农村现代化不懈奋斗。

以“建设国家现代化大农业示范高地”为蓝图，长春已经描绘出具体的实践路径——提高粮食综合生产能力，加快建设现代化良田，提高农业产业化发展水平，深化农业农村综合改革，推进宜居宜业和美乡村建设，推动农业大市向农业强市迈进。

保障粮食和重要农产品稳定安全供给

习近平总书记强调：“无论社会现代化程度有多高，14亿多人口的粮食和重要农产品稳定供给始终是头等大事。”

把农业建设成为大产业，构建高质高效的多元化供给体系，首先要把饭碗牢牢端在自己手里。

作为黄金玉米带、水稻带上的产粮大市，长春始终把保障国家粮食安全摆在首位，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，发挥国家重要商品粮基地优势，推进粮食安全产业带建设，落实我省“千亿斤粮食”产能建设工程，稳定粮食播种面积，实施种业振兴行动。深入实施“黑土粮仓”科技会战和高标准农田建设，扩大黑土地保护实施面积。

紧紧围绕“种好粮”这一目标，长春全力保障粮食生产各项工作顺利进行，粮食贡献不仅有数量，更有质量。连续多年荣获全国粮食生产先进市，粮食人均占有量、商品量、净调出量连续多年位居全国大中城市前列，牢牢端稳的饭碗里盛满了“放心粮”。

延伸产业链、提升价值链，拓展农业发展空间

产业振兴是乡村振兴的重中之重。

习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时指出：“协同推进农产品初加工和精深加工，延伸产业链、提升价值链，拓展农业发展空间，促进农业增效、农民增收。”

长春以发展现代化大农业为主攻方向，加快建设现代农业大基地、大企业、大产业。2023年以来，长春市全力做好“农头工尾”“粮头食尾”“畜头肉尾”大文章，推动农产品精深加工业向产业链价值链高端延伸，全市农产品加工业规上产值达到704.1亿元。

从田间地头到百姓餐桌，从延伸农业产业链到提质特色产业链、壮大种养产业链，长春市把农产品加工业作为助力乡村振兴和农业农村高质量发展的重要抓手，按照《长春市农产品加工业高质量发展三年行动方案(2023-2025年)》，推动全市农产品加工业转型升级，加快培育玉米加工、预制菜、肉牛奶牛、生猪、肉鸡、梅花鹿、优质大米等七大重点产业，呈现出快速发展之势。到2025年，全市农产品加工业产值将向千亿级目标迈进。

持续整治人居环境，彰显宜居宜业和美乡村“底色”

改善农村人居环境，是实施乡村振兴战略的重点。

“建设宜居宜业和美乡村”，是广大乡村发展的新目标、新愿景。

长春市以农村垃圾治理、美丽乡村建设、农村厕所改造、农村公路改造为主攻方向，强管理、夯基础、树典型、搭载体、补短板，农村人居环境得到极大改善。

拿出最大决心改善生态、保护环境、守护资源，长春打了一场农村人居环境整治攻坚战，推动乡村面貌明显改善，打造宜居宜业和美乡村。

聚焦服务乡村振兴和农业农村现代化，聚力农村公路建管养运全面协调发展，长春实施“农村公路建设养护三年攻坚”，打造独具特色的旅游路、资源路、产业路，辐射带动形成了“一路一风景、一村一幅画、一镇一特色”的新场景。

“三农”向好，全局主动。

长春坚定信心、铆足干劲、苦干实干，有力有效推进乡村全面振兴，促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足，向建设农业强市目标扎实迈进。

齐心协力共建美好生活，广袤田野希望无限。

